附件
关于支持工业领域设备更新的若干政策措施
（征求意见稿）

为贯彻落实《国务院关于印发〈推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案〉的通知》（国发〔2024〕7号）、《工业和信息化部等七部门关于印发推动工业领域设备更新实施方案的通知》（工信部联规〔2024〕53号）、《自治区工业和信息化厅关于印发〈自治区工业领域推动设备更新实施方案〉的通知》（桂工信投资〔2024〕398号）等文件精神，支持工业企业实施设备更新和技术改造，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，制定以下政策措施。

一、支持工业企业技术改造升级
对符合工业领域设备更新重点方向的优质技术改造项目，按不超过设备投资的10%予以资金补助，单个项目最高不超过1000万元。鼓励各市视情况给予符合工业领域设备更新重点方向的技术改造项目设备投资补助。（责任单位：自治区工业和信息化厅、财政厅，各设区市人民政府，以下各项均有各设区市人民政府，不再单独列出，各单位按职责分工，下同）

二、加快工业企业节能降碳改造
对采用列入《重点用能产品设备能效先进水平、节能水平和准入水平（2024年版）》（简称《重点用能产品》）且能效二级以上的工业设备进行设备更新和技术改造的项目，其中锅炉、电机、变压器按能效等级和容量分档予以资金补助，《重点用能产品》中其他工业设备按不超过设备投资的20%予以资金补助，单个项目最高不超过1000万元。对总投资不低于500万元、节能量不低于1000吨标准煤的冶金、石化化工、电力、建材、有色金属等高载能行业节能降碳技术改造项目，按节能量不低于400元/吨标准煤的标准予以资金补助，单个项目最高不超过800万元。（责任单位：自治区工业和信息化厅、财政厅）

三、推动再生资源利用产业发展

对总投资不低于1000万元、申报上一年度产值不低于5000万元且产能不低于1万吨（新能源汽车废旧动力蓄电池梯次利用项目产能不低于10MWh）的再生资源加工项目，按照产值贡献给予单个项目100万元—400万元资金补助。（责任单位：自治区工业和信息化厅、财政厅）

四、加快工业企业智改数转
对总投资500万元以上的智能制造装备应用、智能工厂等项目（包括软件系统迭代升级和创新应用项目），按不超过设备投资及软件系统投资的15%予以资金补助，单个项目最高不超过500万元。（责任单位：自治区工业和信息化厅、财政厅）
五、提升技改服务支撑能力
开展工业企业节能诊断、数字化转型诊断，引导企业落实诊断措施建议，实施设备更新和技术改造。引进培育一批创新能力强、服务水平高的服务商，支持服务商开展节能诊断、数字化转型诊断服务。（责任单位：自治区工业和信息化厅）

六、提升优质产品供给能力
支持企业参与全国汽车、家电、电动自行车及家装以旧换新促销活动和新一轮绿色建材下乡活动，鼓励企业开展线上、线下促销，通过让利促销、展销推广等方式，扩大企业产品销售。支持汽车、发动机、电动自行车、电气机械及器材、绿色建材等重点产品促销活动。（责任单位：自治区工业和信息化厅、商务厅、财政厅）

七、加大金融支持力度

通过“技改贷”“数字贷”“绿色贷”等“桂惠贷”产品支持工业企业设备更新，设立“工业领域设备更新贷”，对符合工业领域设备更新重点方向的优质技术改造项目给予支持，贴息比例为2个百分点，贴息期限最长为1年。优化完善工业中小企业信贷引导资金、新兴产业融资担保基金、园区企业融资担保基金等政策，设立工业领域设备更新担产品，充分发挥政府性融资担保增信作用，给予设备更新和技术改造项目担保支持。对通过直接租赁方式购置设备所实际发生的利息费用，按照租赁合同签订当期LPR（贷款市场报价利率）的50%予以补助，补助期限不超过3年，每家企业每年最高补助金额不超过100万元。（责任单位：自治区工业和信息化厅、财政厅，中国人民银行广西分行，自治区党委金融办，国家金融监督管理总局广西监管局）

八、强化要素保障

支持符合条件的设备更新和技术改造项目纳入自治区层面统筹推进重大项目、“双百双新”产业项目，加强项目用能要素保障，所需新增建设用地计划指标由自治区统筹保障并实行用地指标核销制。鼓励零增地实施技术改造，在符合规划，不改变用途的前提下，工业用地提高土地利用效率和增加容积率的，可不增收地价款，对确需新增用建设用地的，要按“标准地”有关要求签订和落实投资建设监管协议，鼓励各设区市加强工业企业设备更新和技术改造项目用地、用林、用能保障。（责任单位：自治区发展改革委、工业和信息化厅、自然资源厅、林业局）

九、提升项目审批效率

对工业企业设备更新和技术改造项目，做到随到随审，提高审批效率。靠前服务指导项目建设单位加快用地报批手续，推动项目“拿地即开工”。对不新增用地、以设备更新为主的设备更新和技术改造项目，推广承诺备案制，简化前期审批手续。持续开展“审批直通车”服务，强化要素保障部门协同联动审批。大力推行企业投资项目承诺制，推动环境影响评价审批、节能审查等事项审批提速。（责任单位：自治区发展改革委、工业和信息化厅、自然资源厅、生态环境厅、林业局）

十、强化项目协调服务
强化区市县三级联动，建立部门常态化沟通机制，定期跟踪实施进展，协调解决困难和问题。用好实体经济调研服务工作机制，实体经济服务员常态化开展工业企业设备更新和技术改造项目蹲点服务，运用服务实体经济APP筛分办理企业问题，强化问题跟踪协调，加强政策宣传指导，协调推进项目加快建设。（责任单位：自治区工业和信息化厅、商务厅、财政厅）

自治区人民政府已出台的政策措施与本政策措施不一致的，按照本政策措施执行，同类型政策不重复享受。本政策措施自印发之日起实施，有效期至2027年年底。



