自治区工业和信息化厅等七部门关于规范

我区船舶产业发展有关事项的通知

（征求意见稿）
各市、县（市、区）工业和信息化主管部门、发展改革委（局）、交通运输局、应急管理局、统计局、税务局，各分支海事局，各船舶检验机构：

当前，我区船舶产业正迎来沿边临港产业园区、西部陆海新通道加速建设，平陆运河高标准高质量推进等重大发展机遇，为破解产业发展过程中存在的安全水平不高、制造能力不强、产能结构不优等问题，推动我区船舶产业规范健康发展，现就有关事项通知如下：

一、提升产业安全水平

（一）加强重大安全事故隐患排查整治。自治区工业和信息化厅深入宣贯《民用船舶制造企业生产安全重大事故隐患排查指引(试行)》》（工信部安全〔2024〕132号，以下简称《指引》），编制排查防范建议指导企业开展自查，编制监督检查表指导各级工业和信息化部门做好检查工作，适时组织开展重大安全事故隐患专项检查。各级工业和信息化部门要深入企业开展重大隐患排查宣传指导，确保辖区内企业熟悉掌握《指引》，并逐条对照监督检查表开展检查，指导企业排除重大安全隐患。船舶生产企业要强化安全生产主体责任，深入研究学习《指引》，对照排查防范建议，针对重点领域和关键环节制定本单位的隐患排查工作的方法，落实有效的安全防范措施，严防事故发生。

（二）建立安全生产工作管理机制。各级工业和信息化部门定期开展船舶企业安全生产检查，指导企业及时发现隐患、排除隐患，重点整治违反《中华人民共和国安全生产法》规定将生产经营项目、场所、设备发包或者出租给不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人的行为。自治区工业和信息化厅建立船舶企业安全生产台账，汇总各级主管部门检查、评价过程中发现的安全隐患，持续跟踪整改情况。各市、县（市、区）要及时将发现的安全隐患和企业整改情况按程序上报自治区工业和信息化厅，并抄送同级应急管理部门。船舶生产企业要提高对安全生产工作的重视，对各级主管部门发现的问题，加快开展整改。各级工业和信息化部门要履行行业主管部门职责，对不配合整改或整改不力的企业，依法依规处理。企业应针对发生的事故进行专项整改，按政府事故调查批复的整改时限将专项整改报告按程序报自治区工业和信息化厅。

（三）加快推动安全生产标准化建设。自治区工业和信息化厅修订《广西造修船企业安全生产标准化建设评价管理办法（试行）》，优化评价管理程序，将《指引》有关内容列为安全生产红线，将作业现场评价列为必备项目，加强对申请评价企业的备案和合法经营情况审查。各级工业和信息化主管部门要加强宣传引导，指导企业做好安全生产标准化建设工作。船舶生产企业要对照安全生产标准化建设评价体系，不断优化生产工艺，加快提升安全生产水平。

二、规范企业生产管理

（四）规范船舶企业生产条件评价。自治区工业和信息化厅制定管理办法，会同各级工业和信息化部门，通过公共服务的形式免费为企业开展船舶企业生产条件评价服务。加强生产条件保持情况监测，重点核实产能利用率偏低、安全生产水平较差企业的生产条件保持情况。对不能保持生产条件的企业，按规定暂停或撤销《广西壮族自治区船舶企业生产条件评价合格名单》公告。船舶生产企业要积极贯彻国家标准，积极开展技术改造，高质量推进船厂建设，不断提升制造水平。

（五）严格船舶检验。船舶检验部门严格依法依规开展检验，做好新建船舶开工前检查，开工前检查不合格的，不予受理检验申请。强化检验过程控制，严格落实《船舶检验管理规定》有关要求，确保船舶建造检验质量。加强部门协调，对检验过程中发现的重大安全及质量问题，及时通报同级工业和信息化部门。
（六）加强统计税务工作指导和监管。统计部门加强对船舶企业统计工作指导，支持企业规范统计行为，以工业总产值、营业收入等主要经济指标的统计口径和填报流程等统计业务知识为重点，加大统计法律法规和管理制度宣传。税务部门加强税收监管，对船舶企业纳税情况开展日常风险排查，发现有重大涉税违法行为的，移送税务稽查部门立案检查，依法打击偷税漏税等违法行为。船舶检验、海事等部门加强与统计、税务部门协作，及时通报船舶报建、送检等信息。统计、税务部门结合船舶报建、送检等信息，对企业上报的统计数据和纳税情况进行评估，对统计数据、纳税情况与实际生产情况不符的企业，加强指导和监管。
三、持续优化船舶产能结构

（七）加强产能监管。各级主管部门全面落实《国务院关于化解产能严重过剩矛盾的指导意见》（国发〔2013〕41号）有关要求，严格执行国家投资管理规定和产业政策，严禁新增产能。自治区工业和信息化厅统筹开展造船产能调配工作，对未获得自治区工业和信息化厅调配产能指标的新增产能项目，投资主管部门不予备案，交通运输、船舶检验等部门不予受理图纸审查、新船开工审批、检验检测和营运许可申请。

（八）提升产能质量。自治区工业和信息化厅建立广西船舶企业名单，对名单内企业产能利用情况进行监测，按年度发布产能利用率，推动安全生产水平差、生产工艺落后、产能利用率低的“小散乱”企业有序退出。自治区工业和信息化厅按照全区不新增产能的原则，根据产业发展需要统筹调配产能指标。各市计划建设造船项目时，应加强与自治区工业和信息化厅对接，提前申请产能指标。自治区工业和信息化厅将结合产业规划布局，优先支持生产工艺先进的船舶制造项目建设。获得调配产能指标的项目，应将开工、竣工、投产等关键时间节点向自治区工业和信息化厅报备，并按报备进度推进项目建设。项目建设进度严重滞后的，自治区工业和信息化厅视情况收回产能指标。
四、加快产业高端智能绿色转型

（九）加快强链补链延链。紧抓船舶产业低碳转型机遇，大力培育现有企业，招引优质企业，建设大型LNG运输船、集装箱船、滚装船、江海联运船和绿色智能内河船舶生产项目，力争实现船舶制造新突破。着力提高动力系统、传动系统、控制系统等上游零部件生产能力，积极引进下游岸电设施、港口绿色能源加注设施等配套项目，打造绿色智能船舶制造及应用新模式。依托平陆运河、西江、海岸线，谋划建设船舶产业园，积极引导企业“入园”发展，加快产业集聚。

（十）提升产业创新能力。加快关键核心技术攻关，实施船舶产业重点研发项目，开发适合平陆运河的3000吨、5000吨级标准船型，加快发展支线集装箱船和散货船等船型，抢抓平陆运河绿色智能船舶广阔市场，推动清洁能源和新能源船舶应用。持续深化产学研合作，支持区内外高校、科研院所与船舶企业加强合作，充分利用广西海洋工程装备与技术重点实验室、广西海洋工程装备产业创新中心等技术创新平台，积极承担国家和自治区重点研发计划，培育一批技术创新型企业。加快船舶分段建造先进技术、管理人才、施工人才引进，推动船舶制造生产模式转型升级。
（十一）推动制造体系绿色转型。加快船舶总装建造数字化转型，推动船舶总装建造企业提质增效、节能降碳。大力发展绿色化、数字化修船，加快淘汰高耗能设备，推广绿色表面除锈技术。加快实施安全和环境无害化修造、拆解船舶，推广船坞、船台和码头拆解模式，提高染防治水平，严禁以冲滩方式拆解船舶。
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