自治区工业和信息化厅关于支持柳州市加快

传统产业转型升级的若干措施
（征求意见稿）

为深入贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求，扎实开展新一轮工业振兴三年行动，支持占全区工业总量约六分之一的老工业基地柳州市加快传统产业转型升级、推进新型工业化、发展新质生产力、建设制造强市，力争2027年全市规上工业总产值突破5000亿元，有力支撑全区工业高质量发展，提出如下措施。
一、支持创建国家级试点示范

指导柳州市加强产业创新、供应链安全、现代化产业体系建设、企业竞争力等方面工作，力争到2027年成功创建国家新型工业化示范区。争创制造业新型技术改造城市试点，获评国家制造业新型技术改造城市试点后，按国家奖补资金一定比例给予配套资金支持。加快国家中小企业数字化转型试点城市建设，按照国家下达奖补资金的10%进行配套补助。实施优势产业“串珠成链”行动，培育国家级先进制造业集群。打造人工智能赋能新型工业化示范区，支持建设制造业数字化转型促进中心。

二、推动汽车产业智能网联发展

支持整车企业车型产品向中高端发展，对年产值增长5%以上的整车企业，每年按纳入人工智能产品范围的整车产值的1‰进行奖励，单个企业每年最高不超过4000万元。推动整车企业通过购买、租赁等多元化方式与有关单位深化在公务用车、公安执勤用车等领域的合作。支持整车企业与零部件企业建设汽车泛铝件生产基地，组建大型模具中心。指导柳州市培育智能网联汽车新生态，加快智能网联汽车示范应用和示范运营。支持引进专用车企业。
三、推动机械装备产业电动智能化发展

推动工程机械、农业机械、工业车辆等整机企业加快开发电动化与智能化产品，对年产值增长7%以上的整机企业，每年按智能电动整机产值的1%进行奖励，单个企业最高不超过500万元。支持农机企业重点发展混合动力拖拉机、动力换挡拖拉机、甘蔗收获机械等系列产品，开发拖拉机底盘、驱动桥等核心零部件,引导农机企业积极承担国家高质量发展重大专项，申报产业链链主企业。支持机械装备关键零部件铸造等共性制造能力补短板和服务型制造平台建设项目。
四、推动钢铁产业延链强链

重点推进钢铁企业加快新能源汽车、先进装备、绿色家电、工程机械等领域高端钢产品研发生产，与下游企业协同发展，对年产量达50万吨的单个制造业用钢品种、新开发品种且量产达5万吨分别给予100万元一次性奖励。支持柳州市加快发展钢材精深加工产业，加大项目招引力度，补齐柳州市钢铁—下游制造业钢材加工环节。支持钢铁企业开展绿色化改造，实施节能降碳行动。
五、推动石化化工产业振兴发展

会同柳州市制定《支持柳州石化化工产业“串珠成链”实施方案》，围绕汽车、新能源电池等应用场景发展配套化工新材料和精细化工产品。支持广西鹿寨经济开发区化工园区、柳城县工业区六塘片区两个化工园区扩区发展壮大，加强化工园区载体建设。开展区市联合招商活动，组织与山东等化工大省开展化工新材料及精细化工产业链合作对接。
六、提升项目支持效率

加大柳州市传统产业转型升级的支持力度，指导柳州市结合发展重点，滚动组织遴选优质制造业项目，自治区加快审核、加大支持。推动汽车、机械等龙头企业带动上下游中小企业，实施产业链协同技术改造，支持相关企业联合申报技改补助。
七、培育壮大新兴产业

支持柳州市在传统优势产业基础上实施“人工智能＋制造”行动，推动汽车、机械、钢铁等行业开发垂直领域专业模型，赋能一批人工智能场景、产品、服务。发挥各类工业基金作用，支持一批智能终端、高端芯片、低空装备的优质项目，重点推动机器人产业向人形机器人、工业机器人、服务机器人方向发展。支持无人观光、无人物流、移动充电车等新产品试点应用。
八、加强产业人才培育

建立厅市产教融合、校企合作机制，联合共建强技赋能产教联合体，支持柳州市企业与厅属院校开展产学研对接交流活动，鼓励校企共建工程研究中心、产业学院、产教融合实训基地等平台，共同开展技术和工艺攻关、产品开发、试验和仿真分析等技术创新工作。加强校企人才交流，联合培养卓越工程师、大国工匠、高技能人才。引导厅属院校毕业生到柳州市就业创业。
本政策措施由自治区工业和信息化厅负责解释，有效期为2025年1月1日至2027年12月31日。以上奖补政策措施通过自治区统筹支持工业振兴专项资金中支持工业经济稳增长、项目增量提质、绿色低碳转型等方向给予资金安排，同类型政策不重复享受。



