广西支持“人工智能+制造”若干政策措施

（征求意见稿）
为深入贯彻国家“人工智能+”战略行动，落实自治区关于加快推动人工智能高质量发展决定和《广西“人工智能+制造”行动方案（2025-2027年）》精神，更好发挥财政资金引导作用，壮大我区人工智能产业，推动人工智能赋能新型工业化，加快构建广西现代化产业体系，制定以下政策措施。

一、支持智能产品产业化。支持智能机器人、智能运载工具、智能移动终端等智能产品，智能芯片、智能传感器、伺服电机、减速器等核心元器件和零部件产业化和生产线建设项目，对符合条件的项目，给予不超过总投入（包括设备和软件系统投入等，下同）的25%、最高500万元的资金补助,对具有引领作用项目，可提高资助标准，给予最高1000万元补助。

二、支持人工智能软件开发。重点支持工业领域计算机视觉、智能语音处理、虚拟现实/增强现实等人工智能软件开发，支持工业大模型驱动的智能平台、行业模型、行业智能体等开发，对符合条件的项目，给予不超过总投入的25%、最高500万元的资金补助。

三、打造一批标志性人工智能产品。遴选一批人工智能硬件和软件产品，对具备规模化应用和产业化发展潜力的产品和获得国家互联网信息办公室生成式人工智能服务备案的企业给予一次性奖励。

四、打造标杆应用场景。支持企业利用人工智能技术实施智能化改造，实现工业生产主要流程、关键环节智能化，打造一批具有推广价值和引领作用的标杆应用场景，对符合条件的项目，按照不超过项目总投入的25%，给予每个企业最高不超过500万元的补助。

五、建设高质量工业数据集。支持企业、院校、科研机构等通过采集、清洗、标注、评价等方式建设高质量工业数据集，鼓励通过一体化智能化公共数据平台等开放数据集，根据数据类型、规模、质量及开放共享等情况进行评定，按不同等次给予最高200万元奖励。

六、支持科技创新平台建设。鼓励企业创建人工智能领域国家级和自治区级企业技术中心、制造业创新中心等科技创新平台，对获认定国家级产业技术基础公共服务平台、制造业中试基地、制造业创新中心等创新平台，给予一次性奖励。

七、支持产业集聚发展。支持各市加快培育人工智能特色产业集聚区，培育国家级、自治区级先进制造业集群，打造国家人工智能创新应用先导区和国家、自治区级中小企业特色产业集群，对符合条件集聚区和集群给予资金支持。

八、强化人才引育。加大人工智能产业人才引育力度，支持制造业企业引进急需紧缺人才。依托国家、自治区人才项目，以及广西制造业人才支持计划等，培养“人工智能+制造”领域领军人才、高技能人才。鼓励制造业企业与高等院校、科研院所共建产教融合平台、实训基地，共同培养复合型产业人才。                

九、聚集赋能服务资源。遴选具备人工智能赋能制造业成功经验的企业，建立“人工智能+制造”服务商库，对符合条件的纳入广西制造业企业培优育强服务券签约服务机构，依托广西中小企业公共服务平台等，开展对接活动，汇聚优质服务资源，提供人工智能应用和算力服务等，推进人工智能技术在制造业场景落地。
十、组织标杆案例宣传推广。按季度征集人工智能赋能新型工业化案例，利用区内主流媒体及新媒体平台宣传及推广，开展“百场路演”、月度沙龙、周周会等活动，设立标杆案例宣传专栏，促进各方共享优秀案例资源，实现行业内的经验交流与共同发展。
本政策措施自印发之日起施行，有效期至2027年12月31日，本政策措施与自治区其他同类政策不一致的，按照“从优不重复”的原则予以支持，由自治区工业和信息化厅负责具体解释工作。各市可参照本政策制定相关政策措施。


