2022年广西绿色电力市场化交易实施方案

为深入贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰、碳中和的战略部署，引导绿色电力消费，加快绿色能源发展,根据《南方区域绿色电力交易规则（试行）》，特制定本方案。
一、范围和条件
（一）发电企业
[bookmark: _GoBack]1.现阶段为广西电网电力调度控制中心（以下简称“广西中调”）及地市级电力调度机构（以下简称“地调”）调管的集中式风电、光伏发电企业。待市场成熟后，逐步放宽至地方电网、增量配电网内的集中式风电、光伏发电企业。
2.符合国家基本建设审批程序并取得或者豁免电力业务许可证（发电类）。新投产的集中式风电、光伏发电企业可暂不提供电力业务许可证，但应在并网后6个月内取得电力业务许可证，超过规定时限未取得的不得继续参与交易。
3.获得市场准入并在广西电力交易中心（以下简称“交易中心”）完成注册。
4.后续根据市场建设发展需求，逐步扩大至符合条件的水电企业及其他可再生能源发电企业。
（二）电力用户
1.获得市场准入并在交易中心完成注册的电力用户。
2.暂放开10千伏及以上工商业电力用户（两部制用电）、现代服务业集聚区生产性服务业用户参与交易。
3.电力用户可选择自行参与交易，也可由售电公司代理交易，年度内只能选择一种参与方式。同一时期只能选择一家售电公司代理购电。已参加常规电能量交易的市场主体，零售代理关系需常规电能量交易保持一致。
（三）售电公司
1.获得市场准入并在交易中心完成注册的售电公司。
2.售电公司与零售用户须按《广西绿色电力交易零售服务合同（范本）》签订零售服务合同，约定绿色电力交易相关信息，完成绿色电力交易零售服务合同备案，方可开展绿色电力交易结算。
二、交易方式及时间
绿色电力交易的交易方式包括协商、挂牌、撮合等，可按年度及月度组织开展。2022年暂采用双边协商方式并按月组织开展。
三、交易标的
绿色电力交易的标的为附带绿证的风电、光伏等绿色电力发电企业的次年、次月上网电量。主要包括：
（一）未享受国家政策性补贴的风电、光伏等电量，自愿承诺退出国家政策性补贴的电量可视同为未享受国家政策性补贴。
（二）已享受国家政策性补贴，在全生命周期合理利用小时数之外的风电、光伏等电量。其中，在未达到全生命周期合理利用小时前参与交易的风电、光伏等电量，不计入项目合理利用小时数，暂不领取补贴。
三、交易组织
（一）交易上限
原则上参与绿色电力市场化交易的发电企业年度、月度上限按以下方式确定：
1.发电企业年度可交易电量上限=近三年中调调管该类型发电企业平均利用小时数×装机容量
2.发电企业月度可交易电量上限=近三年中调调管该类型发电企业平均利用小时数×装机容量/12
注：风电发电企业近三年平均利用小时数、光伏发电企业近三年平均利用小时数由广西中调提供。其中，风电发电企业2019-2021年平均利用小时数为2325.7小时，光伏发电企业2019-2021年平均利用小时数为1118小时。
（二）交易流程
1.交易公告发布
交易中心提前发布绿色电力市场化交易公告，内容包括但不限于：时间安排、交易组织流程、交易要求、准入发电企业明细及其可交易电量等。
2.需求电量申报
批发交易用户（包括参与批发交易的电力用户、售电公司，下同）可在交易系统申报绿色电力市场化交易需求电量等信息，其中电量应分月明确。批发交易用户交易上限为自身申报的需求电量，未与零售用户建立代理关系的售电公司不允许参与需求电量申报。
3.交易申报
发电企业、批发交易用户自主协商、达成一致后，由发电企业在交易时段内登录交易系统填报交易电量和价格，批发交易用户确认后达成交易意向。
五、价格机制
（一）绿色电力交易价格由市场主体通过双边协商方式形成,交易价格即为结算价格。
（二）绿色电力交易价格为包含市场主体绿色电力电能量价格和环境溢价的整体价格。以内陆燃煤发电企业核定上网电价（0.4227元/千瓦时）上浮20%作为交易上限价格（0.50724元/千瓦时），以风电、光伏发电企业核定的上网电价（0.4207元/千瓦时）作为交易下限价格。绿色电力交易价格不参与各类市场交易价格统计计算。
（三）绿色电力电能量价格原则上为核定的风电、光伏发电企业上网电价，用户侧执行峰谷浮动价格机制。
（四）环境溢价为绿色电力交易价格减去绿色电力电能量价格后的差值。环境溢价形成的收益同步传至发电企业，不执行峰谷电价政策。零售用户的环境溢价应与售电公司批发结算的环境溢价保持一致。
（五）绿色电力交易价格不允许进行变更。
六、结算与考核 
（一）绿色电力交易电量进入市场，按照“月结月清”原则开展市场化结算。
（二）绿色电力交易电量优先结算。批发交易用户月度结算时，优先结算绿色电力交易月度分解电量，其次结算常规电能量交易月度分解电量。发电企业月度结算时按以下顺序开展：绿色电力交易电量、发电权转让交易电量、电力外送交易电量、常规电能量交易电量、电网代理购电电量。
（三）绿色电力交易保持电网企业结算模式：根据广西电力交易中心出具的结算依据，电力用户向电网企业缴纳绿色电力的电费和环境溢价费用；电网企业向发电企业支付相关费用；售电公司按照电力交易机构出具的结算依据与电网企业进行结算。
（四）发电侧、用电侧考核规则与当前中长期交易考核规则保持一致。
七、绿证管理
（一）广西电力交易中心以绿色电力发电企业为单位、按发电项目汇总，提交到广州电力交易中心进行登记，申请办理绿证的核发、划转手续。
（二）绿证由国家可再生能源信息管理中心核发。现阶段，根据南方区域绿色电力交易需要，国家可再生能源信息管理中心通过广州电力交易中心将绿证批量核发至有关发电企业。经相关市场主体确认后，广州电力交易中心根据绿色电力交易结算结果将绿证划转至对应的电力用户，具体管理按照《南方区域绿色电力交易规则（试行）》相关规定执行。
（三）绿证原则上只允许交易一次。交易过程中，绿证原则上按照发电企业、电网企业、售电公司、电力用户的总体流向进行交易，不允许逆向交易。绿色电力交易成交电量不参与用电权转让交易和发电权转让交易。
八、其他
（一）2021年（含）以前已投产并列入准入名单的风电发电企业参与绿色电力交易后，需同时执行《自治区工业和信息化厅关于明确2022年广西风电及燃气发电参与电力市场交易有关事项的通知》（桂工信运行〔2022〕132号）文件有关规定。
（2） 其他事宜按《南方区域绿色电力交易规则（试行）》、《广西壮族自治区工业和信息化厅 广西壮族自治区发展和改革委员会关于印发2022年广西电力市场交易实施方案的通知》（桂工信运行〔2021〕493号）等相关规定执行。

附件：1.广西绿色电力交易三方合同范本（电力用户）
2.广西绿色电力交易四方合同范本（电力用户）
3.广西绿色电力交易五方合同范本（售电公司）
4.广西绿色电力交易零售服务合同（范本）
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